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РИЗИКИ У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ: 

ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ 

Для сучасного етапу розвитку ринкової економіки ризик є 

невід’ємною частиною ділової активності суб‘єктів економічних відносин 

та необхідним елементом ухвалення господарських рішень, ризикованість 

яких суттєво зростає в умовах динамічності та нестабільності зовнішнього 

середовища. 

Цілком закономірно, що в останні роки категорія “ризик” та аналіз 

ризиків привертають все більшу увагу вчених різних спеціальностей. 

Термін “ризик” використовується в багатьох природничих та технічних 

науках. Тим не менш, на сьогодні не існує загальноприйнятого визначення 

ризику, і представники різних наук один одного деколи просто не 

розуміють, хоча начебто обговорюють один і той самий феномен. Справа в 

тім, що ризик став міждисциплінарною чи трансдисциплінарною галуззю 

знань, а сам термін набув статусу загальнонаукового поняття, що виходить 

за межі тієї чи іншої науки. 

Як і більшість науковців, ми дотримуємося думки про подвійну 

природу ризику. Конфліктність ризику знаходить свій прояв у 

суперечності між об‘єктивною невизначеністю, імовірнісним і випадковим 

характером подій з одного боку, та суб‘єктивністю процесу прийняття 

рішення на основі альтернативності вибору і сприйняття особи, що 

приймає рішення, ризикової ситуації з іншого. Отже, об‘єктивно-

суб‘єктивний підхід є цілком слушним. 

Ризик також має якісну та кількісну сторону, при чому остання 

характеризується такими показниками як величина можливих відхилень 

від запланованих результатів та ймовірність їх виникнення. Враховуючи 

зазначене, тлумачення ризику як ймовірності виникнення подій, тобто з 

позицій його кількісної характеристики, є безперечно хибним.  

У вирішенні проблеми співвідношення таких досить часто 

ототожнених понять, як ризик, невизначеність та непевність, 

погоджуємось із Д. Наумовим, який розмежовує їх таким чином [1]: 
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 невизначеність варто розглядати як стан неоднозначності розвитку 

подій у майбутньому, за якого є неможливим передбачити усі можливі 

варіанти подій, оцінити наслідки та імовірності настання кожної з них;  

непевність існує за можливості встановлення множини випадкових 

подій, їх якісних та кваліфікаційних характеристик;  

 ризик включає також кількісну визначеність характеристик подій, 

тобто може бути підданий кількісній, якісній та кваліфікаційній оцінці. З 

огляду на це, ризиком, на відміну від невизначеності та непевності, можна 

управляти з точки зору оптимізації його рівня.  

Доцільно зауважити, що невизначеність та ризик співвідносяться як 

першооснова (умова) та наслідок, а отже не можуть бути тотожними 

поняттями, тоді як непевність та ризик, як можна помітити, також мають 

ключові змістові відмінності.  

Незважаючи на те, що ситуація ризику вже сама собою знімає 

питання про невизначеність у її істинному розумінні, підхід, що визначає 

ризик як діяльність з подолання невизначеності, не є цілком виправданим, 

оскільки, на думку О. Єгорової, не всі прояви ризику можна визначити 

через таке тлумачення [2]. Варто зазначити, що підхід, згідно з яким ризик 

розглядають як небезпеку або загрозу, надає ризику як категорії 

негативного відтінку, проте враховує його об‘єктивну природу. Н. 

Селюченко та В. Климаш дотримуються думки, що поняття ризику є 

ширшим, ніж загроза [3]. Ситуація ризику, вважають згадані науковці, 

створює умови для виникнення загроз, але водночас загрози не завжди є 

наслідком ризику. Інша відмінність полягає у тому, що реалізація загроз 

зазвичай супроводжується несприятливими наслідками, тоді як ризик 

може мати позитивні, негативні або нейтральні результати. Г. Коломієць, 

Ю. Гузненков, Д. Наумов розмежовують поняття ризику та небезпеки, 

визначаючи небезпеку як фактор, що породжує ризик [4].  

Незважаючи на те, що досить часто реалізація ризику 

супроводжується несприятливими результатами, акцент виключно на 

цьому його прояві, характерний для юриспруденції, медицини, 

страхування та психології, спотворює розуміння механізму прийняття 

рішень. Адже можливість чи небезпека втрат не можуть бути стимулом до 

будь-якої діяльності. Бізнес та підприємництво у свою чергу нерозривно 

пов‘язані з ризиковими діями, що мають на меті досягнення саме 

позитивного результату. У цьому контексті варто зауважити, що 

уникнення ризикової ситуації не завжди є цілком виправданим, оскільки 

породжує інший тип ризику – ризик втрачених можливостей.  

Підхід, відповідно до якого ризик поділяють на два протилежні типи 

– ризик-плюс та ризик-мінус (інші назви – виграш і втрати, шанс як 

антиризик та власне ризик, чистий та спекулятивний ризик) (Д. Наумов, В. 

Романов, Г. Гольдштейн, А. Гуц, А. Литовських) [5], змушує науковців 

зосереджувати увагу на останньому та ігнорувати перший тип ризику, 
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аргументуючи це відсутністю практичної потреби у його дослідженні (І. 

Рішняк, Д. Наумов) [5]. Розглянутий підхід має суттєвий недолік – 

однозначне віднесення ризику до одного із типів можливе лише в 

майбутньому, коли наслідки ризику вже відомі та оцінені.  

З позицій наведеного підходу нейтральний чи нульовий результат у 

більшості випадків можна розглядати як небажаний (економічний збиток, 

ураховуючи неявні витрати внаслідок відмови від альтернативного 

варіанту рішення), як отриманий досвід для прийняття майбутніх рішень за 

відсутності явних втрат, а також як стратегічний крок на шляху до успіху. 

Позитивний результат може бути меншим, ніж очікуваний у кількісному 

вимірі, або мати нематеріальний чи соціальний характер. Зазначене вище 

свідчить про значний рівень суб‘єктивності таких оцінок і розмежувань, 

тому, на нашу думку, більш слушним є розгляд наслідків ризику з погляду 

відхилень від мети прийнятого рішення.  

На підставі критичного аналізу теоретичних підходів до розкриття 

сутності досліджуваного поняття погоджуємось із положеннями, що 

враховують якісні, кількісні аспекти, об‘єктивно-суб‘єктивну природу 

ризику, можливість позитивних наслідків настання ризикових подій.  

Вважаємо за доцільне запропонувати власне визначення категорії 

ризик, яке, на нашу думку, містить уточнення, що стосуються часу та 

наслідків реалізації ризику, невизначеності як об‘єктивної умови його 

існування. Отже, на нашу думку, ризик – це можливість настання події у 

майбутньому внаслідок прийняття рішень в умовах невизначеності, що 

пов‘язана із негативними або позитивними відхиленнями від 

прогнозованого результату. Зазначене визначення категорії ризик є 

вихідною базою для формулювання визначень понять, що розкривають 

сутність різних видів ризику, зокрема поняття ризик ЗЕД. 
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